

“青岛灯会，我们的作品拿过特等奖”

76岁的王文友老人讲述上世纪80年代为“青岛之夏”灯会制作灯组的美好回忆

7月18日，2025年“青岛之夏”艺术灯会将在中山公园举行。近日，众多市民拨打青岛早报新闻热线82888000，讲述自己与青岛夏季灯会的故事，表达自己的期待之情。“我和同事们曾为‘青岛之夏’灯会制作过彩灯，并在1987年的灯会上夺得特等奖。”昨日，76岁的市民王文友向青岛早报记者讲述了他与灯会的“奇妙缘分”。他满怀信心地说：“当时彩灯的制作技术、材料远不如现在，都能非常精美，今年的灯会肯定更胜当年，我非常期待！”

王文友和同事在制作《孔雀开屏》灯组时的留影。
受访者供图



工厂组建团队自制彩灯

王文友住在台东，是原青岛拖拉机总厂的退休职工。“从1984年开始，我和十位同事来自厂里不同岗位的同事齐心合力，边做边改，为青岛夏季灯会制作灯组。1987年制作的《孔雀开屏》灯组更是在灯会上引起了轰动效应。”王文友拿出当时拍下的照片，回忆起41年前的往事。

王文友告诉青岛早报记者，1984年，市里有关部门号召青岛各大工厂自己制作灯组，参与在中山公园举办的夏季灯会，展示工厂和青岛风采，为市民和游客增添更多消夏景致。当时灯会是在7月中旬举办，青岛拖拉机总厂提前一个多月，从各个车间各个岗位抽调人员组建起灯组制作团队。在厂里工会做宣传工作的王文友也被选中，负责美工和设计工作。

“铆工、电工、焊工，甚至还有会做衣服的女工，大家抱着共同的目标走到一起。”王文友说，大家做拖拉机在行，可做彩灯都是第一次，因此在制作过程中需要不断磨合、调整。好在大家在各自专业上都是好手，灯组声、光、电等方面的问题不断涌现又不断被解决。王文友介绍，1984年他们制作的灯组是《万象更新》，这也是青岛拖拉机总厂第一次参与灯会。

“《万象更新》灯组的造型是一头大象，背上放着一个花篮。大象的鼻子能

弯曲起来往外喷水，背上的花篮还能转动。”回忆起第一次参与灯组创作，王先生印象深刻，当时团队成员虽然没有制作灯组的经验，心气却很高，想让灯组动起来，能和市民、游客互动，所以大家集思广益，设计了许多“动起来”的元素。

在灯会上展示技术实力

此后，青岛拖拉机总厂又参与了几届灯会的制作。王文友和同事们1987年制作的灯组是《孔雀开屏》，1988年制作的灯组是《龙凤呈祥》，这些作品都获得了好评，吸引了众多市民和游客前来观赏。

让王文友记忆最深刻的是1987年夏天的灯会，他们制作的《孔雀开屏》灯组获得了特等奖。“那时各个工厂都卯足劲在灯会上推陈出新，以展示自己的技术实力和创新精神。”他说，当时厂领导交办任务后，没有做其他任何要求，这让大家在创作时有了不受限制的自由创作空间。“我是美工，也是灯组造型的设计者。”王文友领到任务后，开始思考灯组的造型和主题，他想到了“孔雀开屏”的画面。“孔雀被视为百鸟之王，是最美丽的观赏鸟，也是吉祥、善良、美丽、华贵的象征，如果做出来，观众肯定会喜欢。”王文友的这个想法提出来后，大家都觉得很好。

孔雀的形象大家都很熟悉，但要将

其创作成艺术形象，就必须深入了解孔雀的形态和特点。王文友来到青岛动物园孔雀馆，认真仔细地观察孔雀的一举一动，并用相机一张张拍下来。“相机是工厂的，用了不少胶卷，挺让人心疼的。”王文友笑着说。照片冲洗出来后，大家拿着看，心里就更有底了。为了让孔雀灯组发出叫声，他们还用做喇叭的方法做出了发声装置。

孔雀灯会动会叫引轰动

1987年的灯会上，《孔雀开屏》灯组引起了轰动，成为灯会期间最受欢迎的作品，也展示了青岛拖拉机总厂技术和创新实力。观众们围着这只会开屏、会鸣叫，高四五米的“孔雀”啧啧称奇，而“孔雀”下方的唐老鸭和米老鼠造型也引起了大家的兴趣，它们开着按照比例缩小的青岛拖拉机总厂生产的泰山牌拖拉机。观众们纷纷在灯组前拍照留念。灯会结束后，在主办方举行的评比中，《孔雀开屏》获得了特等奖。

王文友说，制作《孔雀开屏》灯组总共花了1万多元，这在当时是笔不小的花销，“灯会结束后，我们把《孔雀开屏》灯组以5000多元的价格卖给了外地一家汽车厂，等于只花了5000多元。厂里奖励了灯组制作小组300元钱，每个人分到了



王文友展示自己和同事在《孔雀开屏》灯组前的合影。

二三十元。”

王文友现在还保留着制作彩灯和灯会期间拍摄的照片，他和同事们在灯组前合影留念，“这是一段美好的回忆。”王文友相信，在各项技术、材料更加先进的今天，青岛之夏灯会会更加迷人、更受欢迎。他说，等过些天灯会开幕了，他会和家人一起去看，重温当年美好。

讲述记忆中的中山公园灯会

曾经，一年一度的中山公园夏季灯会是最受岛城市民欢迎的活动。每年夏天，中山公园内形态各异的彩灯会带给市民和游客梦幻般的感觉，来自成都、自贡、长治、南京等地的各式宫灯、纱灯、船灯和公园的传统花灯争芳斗艳，让人大饱眼福。

你参加过中山公园的灯会吗？在这里你有哪些美好回忆？有没有用相机定格你和亲友的最美瞬间？你是否还保留着当年的票根或者和灯会有关的老物件？如果有，请拨打早报新闻热线82888000和我们联系，让我们一起寻找记忆，一起品味这个专属青岛的浪漫之夏。

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦
实习生 韩一玮 摄影报道(除署名外)

暑假来了，夜门诊灯亮了

市妇女儿童医院暑期夜门诊重启 每周一至周日17:00—21:00开诊

早报7月2日讯 7月2日起，青岛市妇女儿童医院暑期夜门诊服务再度开启，儿童保健科、口腔科、皮肤科、心理科、眼科、中医儿科六大科室以专业力量为孩子的暑期健康保驾护航。

孩子的蛀牙疼了半个学期，总等着“考完试再补”；近视度数不断加深，却一直没空复查；三天两头感冒，体质调理计划却一推再推……好不容易盼来孩子放假，想带娃看病调理身体的家长们却卡

在了“请假难”上。这个夏天，青岛市妇女儿童医院夜门诊用实际行动为家长们解忧。

为践行儿童友好理念，满足暑期儿童就医需求，缓解家长工作日就诊的时

间冲突，避开日间高温与就诊高峰，让家长下班后也能带孩子看专家，享受高效便捷的诊疗服务，青岛市妇女儿童医院暑期夜门诊服务自7月2日起再度开启，儿童保健科、口腔科、皮肤科、心理科、眼科、中医儿科六大科室以专业力量为孩子的暑期健康保驾护航。每周一至周日17:00—21:00，当城市被夜色笼罩，这里始终亮着守护儿童健康的灯火。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦